УДК 340.13 DOI 10.25688/2076-9113.2019.36.4.05

## А.И. Николаев

# Вопросы цифровизации права в современной юридической доктрине

В статье проанализированы доктринальные подходы к исследованию влияния цифровых технологий на развитие права. Выявлены основные направления такого влияния, показаны возможные последствия цифровизации права. Сделан вывод о необходимости продолжения научных исследований данной проблематики.

*Ключевые слова:* цифровизация; цифровые технологии; правотворчество; источники права; система права.

Всерьезное влияние на развитие общественных отношений и их правового регулирования, выступают процессы, обозначаемые словом «цифровизация». Под цифровизацией обычно понимается внедрение современных цифровых технологий во все сферы государственной и общественной жизни. С развитием права цифровизация связана по двум важным аспектам. Во-первых, современные цифровые технологии меняют общественные отношения и право как регулятор этих отношений вынуждено подстраиваться под них, в результате чего появляются новые правовые нормы и институты. Во-вторых, цифровые технологии непосредственно воздействуют на право: его форму, источники, правовые процедуры.

Общество под влиянием цифровизации трансформируется, оно приобретает многие черты, которые позволяют охарактеризовать его как информационное. Формирование информационного общества не только меняет систему взаимоотношений государства и личности, оно изменяет и существующие модели правового регулирования [2: с. 10].

Влияние цифровизации на право многопланово и достаточно широко, и потому требует комплексного междисциплинарного исследования. Отечественные ученые-правоведы в настоящее время предпринимают большие усилия, направленные на анализ различных аспектов этого влияния. Здесь уже получены первые результаты, что позволяет судить об основных направлениях таких исследований, а также о том, как ученые видят возможные векторы и перспективы развития правового регулирования в условиях цифровизации.

Важные проблемные вопросы, связанные с воздействием современных цифровых технологий на право, поднимаются в работах Т.Я. Хабриевой. Автор полагает, что цифровизация может существенно поменять не только формальные,

но и содержательные аспекты правового регулирования. В перспективе может измениться сам механизм правообразования, поменяются модели взаимодействия между различными социальными регуляторами. Не исключено появление новой нормативной системы, которая может занять свое место в существующей системе социальных норм [5: с. 15].

Исследуя явления, происходящие в самом праве, ученые отмечают, что одним из следствий цифровизации выступает появление в нем так называемых циклических правовых массивов, которые не входят ни в одну отрасль права, но вместе с тем пронизывают своими нормами целый ряд отраслей [6: с. 90–91]. Природа таких массивов до конца не понятна, но сам факт их существования отрицать достаточно сложно. Представляется, что одной из задач современной теоретико-правовой науки и является осмысление данного нового феномена, способного изменить существующие представления о праве.

По мнению современных исследователей, влияние процессов цифровизации на право является комплексным и развивается оно сразу по нескольким направлениям.

Во-первых, меняется внутреннее строение права, что может поставить под вопрос общепринятые представления об отраслевом делении права, а также о его разделении на право частное и публичное.

Во-вторых, изменяется соотношение между законами и подзаконными актами, меняются и некоторые формальные параметры источников права. В достаточно близкой перспективе можно ожидать появления новой формы — электронного нормативного акта.

В-третьих, появились и активно внедряются в практику основанные на современных технологиях новые формы систематизации права, которые нередко оказываются более удобными в использовании, чем классические формы.

В-четвертых, цифровые технологии внедряются в правоприменительный процесс, в том числе в процесс принятия судебных решений, который постепенно становится все более автоматизированным. За рубежом уже проходят судебные процессы, на которых роль судьи исполняют роботы [3: с. 4–9].

Помимо этого, благодаря цифровым технологиям появляются сферы и механизмы, которые пока не стали в полной мере объектом правового регулирования. Речь идет в первую очередь об отношениях, складывающихся в виртуальной среде. Представляется, что далеко не все такие отношения могут быть урегулированы правом, по крайней мере на современном этапе правового развития.

Также пока не регулируются правом некоторые отношения, связанные с рядом современных технологий. Прежде всего, стоит отметить технологию блокчейн. Блокчейн представляет собой распределенный реестр данных, который по своей сущности не требует вмешательства государства и правового регулирования. Использование блокчейна делает экономические коммуникации более эффективными и защищенными. Более того, эта технология предоставляет субъектам экономических отношений возможность заключать так называемые смарт-контракты, которые могут исполняться вне сферы действия

права. Этот факт ставит под вопрос будущее самого права, точнее, его роль в обществе и сферу действия.

Важное место в правовом регулировании занимает правотворчество. Исследователи пишут о том, что с помощью новых технологий в будущем возникнет неизвестная сегодня форма закона — цифровой закон. Он будет более гибким, чем существующее традиционное законодательство, позволит участникам общественных отношений непосредственным образом влиять на процесс правотворческой деятельности, содержание правовых норм. Такая форма закона будет в гораздо большей степени отвечать потребностям цифрового общества [4: с. 104].

В то же время, как полагают исследователи, появление такой формы закона несет в себе определенные риски. В частности, цифровой закон в меньшей степени защищен от несанкционированного вмешательства в его содержание; он может восприниматься субъектами правоотношений как нелегитимный. Кроме того, использование цифрового закона может привести к риску неопределенности в праве, ущемлению прав части граждан, прежде всего тех, кто не имеет доступа к сети Интернет или не владеет навыками использования соответствующих технологий [4: с. 105].

Безусловно, определенные риски существуют, но, по нашему мнению, положительный социальный и экономический эффект от внедрения новых цифровых технологий в правотворческий процесс их перевешивает. В любом случае использование новых технологий в правотворчестве представляется закономерным и объективным процессом. И юридической науке предстоит давать ответы на те вопросы, которые будут неизбежно возникать в связи с активным использованием цифровых технологий в праве.

Необходимо подчеркнуть комплексный характер того воздействия, которое испытывает правовая сфера со стороны цифровых технологий и складывающихся в результате их применения отношений. В связи с этим исследователи пишут об изменениях в таком явлении правовой реальности, как правопорядок.

По мнению ученых, национальный правопорядок в условиях цифровизации испытывает новые вызовы, в которых может таиться угроза для существующего режима законности.

Во-первых, цифровые технологии меняют менталитет субъектов правотворческой и правоприменительной деятельности.

Во-вторых, некоторые отношения перемещаются в виртуальное пространство, что осложняет контроль за ними со стороны государства и его уполномоченных органов.

В-третьих, преступная среда все активнее использует новые цифровые технологии для совершения преступлений.

В-четвертых, цифровизация усиливает социальное неравенство, что также негативно сказывается на существующем правопорядке [1: с. 206].

Столь серьезные вызовы требуют адекватных ответов со стороны правовой системы. Такие ответы могут быть эффективными только в случае их комплексного характера, следовательно, они должны включать в себя разработку

и принятие системы мер в сфере правотворчества и правопримененеия. Цифровизация заставляет государство и общество менять содержание многих норм права, трансформировать применительно к складывающейся ситуации имеющиеся механизмы правоприменения.

В целом можно отметить, что влияние современных цифровых технологий на право не осталось незамеченным современными учеными — представителями теоретико-правовой науки. Уже опубликовано достаточно большое количество работ, в которых проведены научные исследования целого ряда направлений и вопросов, связанных с таким влиянием. В итоге можно говорить о формировании соответствующей научной доктрины в рамках теории государства и права. В этих работах исследователи затрагивают очень важные и проблемные вопросы:

- изменение роли права в условиях формирующегося цифрового общества;
- трансформация системы права в условиях цифровизации;
- динамика источников права под воздействием цифровых технологий;
- особенности систематизации права в цифровой среде;
- влияние цифровизации на существующий правопорядок и другие.

Обращение к научным публикациям, в которых отечественные ученые исследуют указанные вопросы, позволяет сделать следующие выводы:

- 1) цифровые технологии все шире проникают в общественные отношения, порождая новое для человечества явление, именуемое цифровизацией;
- 2) право под воздействием цифровизации неизбежно поменяет целый ряд своих параметров, прежде всего формальных, но в содержательном плане оно сохранит свое ключевое свойство выступать эффективным регулятором общественных отношений;
- 3) требуется продолжение научных исследований вопросов цифровизации права и тех изменений, которые происходят в правовой среде под влиянием новых цифровых технологий.

## Литература

- 1. Залоило М.В., Пашенцев Д.А. Национальный правопорядок России в условиях цифровизации // Вестник Санкт-Петербургского государственного университета. Право. 2019. Т. 10. № 2. С. 196–209.
- 2. *Николаев А.И*. Права человека в условиях информационного общества // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия «Юридические науки». 2017. № 1. С. 10–14.
- 3. *Пашенцев Д.А.* Основные направления влияния современных цифровых технологий на развитие права // Право и образование. 2019. № 7. С. 4–9.
- 4. Пашенцев Д.А., Алимова Д.Р. Новации правотворчества в условиях цифровизации общественных отношений // Государство и право. 2019. № 6. С. 102–106.
- 5. *Хабриева Т.Я*. Право перед вызовами цифровой реальности // Журнал российского права. 2018. № 9. С. 5–16.
- 6. *Хабриева Т.Я.*, *Черногор Н.Н*. Право в условиях цифровой реальности // Журнал российского права. 2018. № 1. С. 89–94.

#### Literatura

- 1. Zaloilo M.V., Pashencev D.A. Nacional'ny'j pravoporyadok Rossii v usloviyax cifrovizacii // Vestnik Sankt-Peterburgskogo gosudarstvennogo universiteta. Pravo. 2019. T. 10. № 2. S. 196–209.
- 2. *Nikolaev A.I.* Prava cheloveka v usloviyax informacionnogo obshhestva // Vestnik Moskovskogo gorodskogo pedagogicheskogo universiteta. Seriya «Yuridicheskie nauki». 2017. № 1. S. 10–14.
- 3. *Pashencev D.A.* Osnovny'e napravleniya vliyaniya sovremenny'x cifrovy'x tekhnologij na razvitie prava // Pravo i obrazovanie. 2019. № 7. S. 4–9.
- 4. *Pashencev D.A.*, *Alimova D.R*. Novacii pravotvorchestva v usloviyax cifrovizacii obshhestvenny'x otnoshenij // Gosudarstvo i pravo. 2019. № 6. S. 102–106.
- 5. *Habrieva T.Ya*. Pravo pered vy'zovami cifrovoj real'nosti // Zhurnal rossijskogo prava. 2018. № 9. S. 5–16.
- 6. *Habrieva T.Ya.*, *Chernogor N.N.* Pravo v usloviyax cifrovoj real'nosti // Zhurnal rossijskogo prava. 2018. № 1. S. 89–94.

### A.I. Nikolaev

## Digitalization of Law in Modern Legal Doctrine

The article gives the analysis of the doctrinal approaches to the study of the impact of digital technology on the development of law. The main directions of such influence are revealed, the possible consequences of digitalization of law are shown. The conclusion on the need to continue scientific research on this issue is drawn

Keywords: digitalization; digital technology; law making; sources of law; system of law.